

文 | 周八骏 今日头条原创首发

国家最高领导人2018年11月5日在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲时就向世界宣告，为了更好发挥上海等地区在对外开放中的重要作用，中国政府决定实施三项重要举措，其中，第二项是“将在上海证券交易所设立科创板并试点注册制，支持上海国际金融中心和科技创新中心建设，不断完善资本市场基础制度”。

这一举措，具有三方面重要意义：一、落实中共十八届三中全会关于健全多层次资本市场体系，推进股票发行注册制改革的决策；二、由上海证券交易所设立科创板来率先试行注册制，既是稳妥推进中国内地股市改革和发展，也是把建设上海国际金融中心和科技创新中心相结合；三、联系最高领导人同时宣布中国政府支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略，上海国际金融中心和科技创新中心建设相辅相成，将显著提升上海和长江三角洲在中国的地位以及对世界的影响。

这三方面重要意义，给香港以重要启迪。

第一，尽管香港交易所已引入“同股不同权”方式来吸引创新科技企业前来香港股市上市集资，但是，在上海证券交易所设立科创板并试点注册制后，必将有一些以内地为市场的创科企业，因为需要人民币资金而选择上海为上市地。换言之，香港证券市场需要在制度创新上再下功夫。

从长远看，香港金融市场必须建立人民币金融业务与人民币实际使用如何高度结合的制度性安排。如果人民币在香港使用受限制，那么，一旦上海建成以人民币为主要工具的国际金融中心，那么，香港金融中心的人民币金融业务将收缩。

第二，巩固和提升香港国际金融中心，必须同建设香港国际创科中心和打造粤港澳大湾区国际科技创新中心相结合。

金融必须为实体经济服务。香港金融市场基本是为实体经济服务的，在这一点上，做得比西方发达国家金融市场好。但是，香港本地实体经济规模有限，主要服务对

象在中国内地，如何把服务内地实体经济的金融活动做大做强，需要新思路、新办法。

香港方面目前的思路仍然是香港负责创科企业上市集资、这些企业的生产业务则在内地包括广东省珠三角。

在上海尚未建成国际金融中心前，那样的思路行得通。一旦上海建成国际金融中心，那样的思路就将变成一条窄巷。特区政府必须切实推动香港再工业化，在香港建立创科产业集群和相关企业集群，同时，把它们同广东省珠三角实体经济连成一片，打造真正融为一体的粤港澳大湾区。唯此，才能既建设香港国际创科中心和打造粤港澳大湾区国际科技创新中心，又巩固和提升香港国际金融中心。

中央支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略，是对香港积极融入粤港澳大湾区的有力鞭策。

以上海为龙头的长江三角洲区域一体化发展的实际进展，领先粤港澳大湾区建设。在粤港澳大湾区建设中，香港有条件担当如上海在长江三角洲区域一体化发展中的角色，只是香港同内地的“有形边界（出入境管制）”和“无形边界（意识形态差异）”阻碍香港担当那样的角色。特区政府必须引导香港社会各界尽快突破双重边界约束，否则，香港同广东省珠三角9城和澳门特别行政区“若即若离”的状态，不仅妨碍粤港澳大湾区建设，而且妨碍香港自身发展。

版权声明：本文系作者原创文章，图片资料来源于网络，本文文字内容未经授权严禁非法转载，如需转载或引用必须征得作者同意并注明来源。